

### 新疆军区某师以教促训抓实新年度军事训练—— 新年第一课 “兵教头”开讲

■本报记者 彭冰洁 特约记者 李康

随着新年度军事训练展开,新疆军区某师首长机关训练课堂上新风扑面:该师某团某连技师王龙等数名战士相继走上讲台,围绕某型装备操作技巧、卫生与救护专业要点等内容进行授课。

该师不拘一格,将“兵教头”请上台执教首长机关训练的做法,广受好评。

“‘兵教头’登台授课,是我们全面推行专长化任教模式的新举措。”该师领导介绍,战士身处训练一线,和武器装备朝夕相处,能第一时间发现问题,掌握第一手资料,是优质教学资源。为此,他们打破常规,选拔士兵骨干担任首长机关训练教练员。

为确保“兵教头”教学质量,该师严格制订教练员培养方案和评定办法。他们从全师范围内遴选培养了一批专业技术精湛、具备相关专业组任教能力的官兵,依托师教导队集中进行“四会”教练员集训,并严格组织考核,培养出一批钻研打仗、精通专业、善于组训的教学骨干。新年度军事训练一展开,这批教练员便率先走上首长机关训练课堂的讲台。

记者看到,王龙不仅组织示范兵区分不同场景进行动作示范,还结合自身训练心得,精心总结技巧口诀,帮助大家记忆掌握。“这节课,讲授人思路清

晰、重点明确,针对性很强。”现场参加训练的该师机关孙干事表示,“兵教头”的授课生动鲜活,与实践结合紧密,便于理解运用。

“以教促训,带动全员能力升级。”该师领导介绍,这些“兵教头”,下一步还将根据需求,走向各团、营跨分队任教。记者翻看该师《基础训练集约组训统筹图》发现,他们全面梳理各专业基础训练集约需求,按照“小特新专业集中组训、大专业组训重难点课目、特殊专业课目灵活组训”原则,科学确定教学力量资源统筹层级,统筹使用优质训练资源,真正实现各显所长、各尽所能。



寒冬时节,空军西安飞行学院某旅开展跨昼夜飞行训练。

本报特约通讯员 崔保亮摄

## 严的标准立起来 实的作风树起来

### ——坚定不移推进全面从严治党之“作风篇”

纠治“四风”永不停歇,作风建设永无止境。

2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,中央纪委国家监委和地方各级纪检监察机关始终坚持以严的基调、严的措施、严的氛围,持续加固中央八项规定堤坝,一刻不停纠“四风”树新风,为推动党的二十大精神落地见效提供坚强作风保障。

### 严查“四风” 推进作风建设常态化长效化

“查处违反中央八项规定精神问题11860起,批评教育和处理16728人,给予党纪政务处分11870人……”

2023年12月28日,中央纪委国家监委公布了2023年11月全国查处违反中央八项规定精神问题月报数据。这已是该数据连续公布的第123个月。

一年来,中央纪委国家监委和各级纪检监察机关坚持严字当头,对“四风”问题露头就打。

严守节点不放松——

“国家发展改革委评估督导组原党组书记、司长王青云违规收受礼品、礼

金,接受可能影响公正执行公务的宴请等问题”“中国五矿集团中冶华天工程技术有限公司原党委书记、董事长田野违规公款送礼,提供可能影响公正执行公务的宴请等问题”……

2023年中秋、国庆节前夕,中央纪委国家监委公开通报七起违反中央八项规定精神典型问题,再次释放紧盯关键时间节点、严抓作风问题的鲜明信号。

节点就是“考点”,年关就是“廉关”。

节前教育提醒、通报曝光,节中监督检查、明察暗访,节后严查快处、督促整改……各级纪检监察机关一个节点一个节点坚守,以正风肃纪“组合拳”纠治“节日病”,以党风政风持续向好不断赢得群众的信任信赖。

严查案件不手软——

2022年12月,青海省6名党员领导干部在参加青海省党政主要领导干部学习贯彻党的二十大精神培训班期间,违规聚餐饮酒,并导致一名干部死亡。此事造成严重后果和恶劣影响,引起广泛关注。

随后,中央纪委国家监委提级审查调查并指导青海省纪委监委,严肃查处并公开通报了这起案件,指出违规吃喝问题在各类“四风”问题中反弹

风险较高,强调这是“顶风违纪的典型案件,广大党员干部要从深刻汲取教训,严守纪法红线,以坚强党性保证党的作风建设”。

2023年以来,中央纪委国家监委和各级纪检监察机关把查处案件摆在更加突出位置,对典型案例及时通报曝光,持续释放严的强烈信号,加大警示教育作用,强化“不敢”氛围,不断把作风建设引向深入。

江西、湖北等地围绕违规吃喝问题开展专项治理;河北、安徽等地集中治理违规收送礼品礼金问题;贵州、甘肃等地开展不作为、乱作为问题整治……过去一年,各级纪检监察机关坚持以案为鉴,结合实际创新方式方法,查作风之弊、扫行为之垢,以重点问题突破带动整体工作,把严的标准、实的作风切实落实到位。

作风建设不是一朝一夕之事,需要久久为功。

中央纪委国家监委党风政风监督室有关负责人表示,纪检监察机关将紧盯“四风”问题,加强监督检查、明察暗访,不断把纠治“四风”实践成果转化成为制度规范,持续推进作风建设常态化长效化,积小胜为大胜,化量变为质变。

(下转第三版)

## 我国成功发射天目一号气象星座15-18星

本报酒泉1月5日电 郭龙飞、记者王凌硕报道:1月5日19时20分,我国在酒泉卫星发射中心使用快舟一号甲运载火箭,成功将天目一号气象星座15-18星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。

天目一号气象星座15-18星主要用于提供商业气象数据服务。

这次任务是快舟一号甲运载火箭的第25次飞行。



客户端  
解放军报



法人微博  
解放军报



微信公众号  
解放军报

版面编辑  
彭亮  
薛敏

## 学思想 强党性 重实践 建新功

### 主题教育·记者调研行

### 发自火箭军某团的主题教育调研报道——

## 新风阵阵激励兵心士气

■本报特约记者 李兵峰 记者 邹菲 特约通讯员 李蜜佳

冬日,记者来到火箭军某团调研采访,遇到从演训场回来的某分队干部于兴荣。谈起第二批主题教育开展以来部队发生的变化,他拿出团机关下发的一份作战筹划要点规范告诉记者:“我就从这份规范说起吧。”

前不久,该团机关训练指导组到基层检查督导,旁听于兴荣组织的作战筹划会,并现场指出与实战贴合不紧等问题。

“按惯例,机关到基层发现问题后,会给予通报批评。”回忆起当时的感受,于兴荣说,“一想到平时辛苦工作,却可能等来通报批评,心里就很郁闷。”

让于兴荣没想到的是,他没等来通报批评,而是收到了这份规范。“规范的针对性操作性很强,拿来就可以用。”于兴荣告诉记者,他带着分队干部骨干对照规范进行整改,取得明显效果。前不久的一次实战化训练,分队成绩显著提升。

通报批评为啥变成了要点规范?记者找到当时带队检查的该团副团长问其原因。这名副团长直言:“检查督导不是为了批评谁、问责谁,最终目的是强训。机关下基层既要查找不足,更要把脉开方,聚力解决难题。”他们发现,于兴荣所在分队的问题在其他单位也一定程度存在,便与基层聚力攻关,制订了这份详细的要点规范。

“从习惯通报批评,到注重解决难题,是开展主题教育带来的新变化。”该团领

导介绍,第二批主题教育中,他们注重以学正风,采取专题式学习、课题式研究、对策式研讨等方法,组织领导和机关干部学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想,引导大家坚持目标导向和问题导向相结合、学查改相贯通,瞄准战斗力建设中的痛点、难点、堵点发力,下大力气解决各类矛盾问题,努力把广大官兵的精神状态激发出来、奋进力量凝聚起来。

教育注重实效,新风劲吹军营。记者在采访中了解到,该团领导和机关干部积极改进作风,给部队带来许多新变化,赢得官兵点赞。

务实之风扑面。记者随该团工作组到各分队检查指导,工作组出发前没有预告通知,到达各分队后也不用陪同接待,不同业务部门同步展开工作,谈问题直言不讳、一针见血,解难题现场办公、定人定责。

“以前听说机关要来检查督导,官兵生怕给单位抹黑,少不了提前准备。”某连文书朱天宇说,“如今工作组下基层检查坚持‘四不两直’,会议和文电也明显减少,大家能有更多时间投入训练。”

指导帮带精准。走进驻守大山深处的该团某连,记者看到刚刚完成一项保障任务的官兵,正在组织复盘总结。细数取得的一个个进步,该连连长感慨地说:“这离不开团党委的精准帮带。”

第二批主题教育开展以来,该团党

委结合该连远离机关的实际,在加大对连队基础设施建设投入的同时,积极提升连队党支部自主抓建能力。团机关工作组先后多次到该连指导帮带。工作组成员深入基层、深入官兵,真正把情况摸清、把问题找准,与连队党支部成员一起分析存在的矛盾问题,研究破解之法,并同他们保持“热线联系”,随时传授工作经验。在团机关工作组的帮带下,该连党支部战斗堡垒作用发挥更加明显,连队全面建设蒸蒸日上。

沟通渠道畅通。记者在团机关采访时发现,很多领导和机关干部都有一个习惯:每天上班第一件事,就是点开强军网“网上直通车”“党委信箱”等专栏,查看基层官兵意见建议。

“只有注重倾听官兵心声,才能把好事办到官兵心坎上。”该团政治工作处主任告诉记者,第二批主题教育中,他们在组织领导和机关干部深入基层调研的基础上,注重发挥信息网络作用,畅通与官兵沟通渠道。他们明确规定,对官兵反映的问题,要认真解决、及时回复。

新风阵阵鼓士气,战车轰鸣震战急。记者了解到,该团领导带头钻研研训、组训任教,带领基层官兵破解个别专业组训难等矛盾问题,推动部队建设高质量发展。前不久,在上级组织的一次交流活动中,该团对创新探索的4个课目训法进行了展示。

## 练兵先练官 强军先强将

■刘含钰

出要求:“别的事情也要干部以身作则,亲自动手,练兵更要这样。”领导干部在训练中能否立身为旗、模范带头,叫响“看我的、跟我上”,体现打仗意识,检验能力水平,事关战场胜负。

“先之以身,后之以人,则士无不勇矣。”领导干部只有既“挂帅”,又“出征”;既亲自抓,也带头练;既用声音指挥,更用身影指挥,才能催生“可与之赴深溪、可与之俱死”的精神,形成生

死相依、同舟共济的战斗合力。

尤其要看到,今天的战争面貌一新,明天的战争雏形已现,对指挥员的能力素质提出更高要求。各级指挥员应加快思维更新、能力升级、本领扩容,带头练谋略、练指挥、练应变,努力成为组织训练的行家、指挥作战的高手、能打胜仗的先锋,确保随时带领部队完成党和人民赋予的使命任务。



一月二日,联勤保障部队某旅展开新年度军事训练。图为加油训练。胥永政摄